博物馆暑期服务,如何"出新"更"走心"

延长开放时间、取消预约要求、取 消"周一闭馆"……今年暑期,全国各 地博物馆纷纷推出新的开放政策,适 应旺盛的参观需求。与此同时,一些 博物馆还在互动观展、教育活动上下 功夫,为观众提供更好体验。

国家文物局7月初发布通知,要 求做好2024年暑期博物馆开放服务 工作,更大限度满足公众参观需求,通 过多种方式提高观众参观博物馆便利 化水平。暑期近半,博物馆服务"上 新",观众感受如何?如何让参观博物 馆的便利性更贴合需求、更可持续?

暑期参观更为便利

近期,不少博物馆宣布延时开放, 进入"超长待机"模式。

陈先生一家三口利用孩子暑假到 北京旅游,提前一周就预约了中国国 家博物馆的参观门票。"我们约到的是 下午票,赶上国博延时闭馆,时间上更 充裕了。孩子能多看看'课本上的文 物',别提有多开心了。"陈先生说。

根据国博近期发布的公告,今年 7月11日至8月31日,每周二至周日 延时闭馆,开放时间为9:00至17: 30。陕西历史博物馆、湖南博物院等 场馆暑期也推出了延时参观服务。

也有博物馆打破"周一闭馆"惯例 全面开放。北京地区的北京天文馆、 孔庙和国子监博物馆、北京石刻艺术 博物馆等则将闭馆日期由周一调整为 周二,"错峰闭馆"分散客流量,缓解参 观压力。

四川广汉三星堆博物馆不仅没有 周一闭馆的限制,7月、8月每日开馆 时间还调整为8:30至20:00,延时票 在参观日当天17:00放出。博物馆副 馆长董静表示,白天的门票确实"预约 火爆",很多没有约上的观众买到夜间 票,参观到晚上8点,时间也充足。

记者采访了解到,目前,大多数热 门博物馆仍保留预约进馆政策,不少 中小博物馆则根据实际情况取消预约 要求,一定程度上减轻了热门场馆的 客流压力。

位于江苏的淮安市博物馆自7月 2日起取消参观预约,实行参观人数 动态管理。"与去年同期相比,今年1 月至7月,当地居民和外地游客人数 都有显著增加,外地游客的增幅更高 一些。"淮安市博物馆馆长陈永贤说。

配合开放服务的相关举措也及时

"进入暑期,故宫博物院日均接处



博物馆服务"上新"(漫画)

员将及时提供相应帮助。

医疗救助数十起,涉及中暑、外伤等。' 故宫博物院行政处副处长徐勇介绍, 院内开放区域几十个点位都配有急救 包,内含创可贴、藿香正气水等常规应 急药品,如遇观众有相关需求工作人

山东游客李女士和朋友暑假来到 北京大运河博物馆。"虽然人比较多, 但排队入场、安检很快,沿途参观还有 很多引导员、志愿者为我们解答疑问、 提供帮助。"她说,博物馆的防暑降温 措施和志愿服务让她们能够更专注地

展览出新、体验上新、功 能更新

为何越来越多观众走进博物馆? 一个个"重量级"展览在暑期推 出,展示国家宝藏、世界宝藏。

从尼罗河畔到黄浦江畔,中埃联 合考古队在萨卡拉的最新考古发掘成 果,直接从考古遗址运到上海博物馆 "金字塔之巅:古埃及文明大展"展 出。伴随展览,上海博物馆还定期推 出共10场博物馆奇"喵"夜活动,邀请 观众携宠物猫一同观展,全数门票一 小时就售罄。

"探秘古蜀文明——三星堆与金 沙"展正在北京大运河博物馆展出。 该展自开放以来,仅工作日客流就高 达 1.6万人次。"展览开幕第一天我就 去看了,作为一名成都人,看到这个展 览,真的很自豪!"在北京上大学的成 都人小江兴奋地说,假期回到家乡,她

一项项新体验吸引观众参与、互 动,使人们收获具体而立体的认知。

又前往成都金沙遗址博物馆再次参

观,加深印象。

"我们在充分挖掘金沙文化的基 础上,结合展览内容设计了'我在金沙 修文物''我在金沙学考古'等一系列 特色活动,学生们的体验感非常好。" 成都金沙遗址博物馆宣传交流部的工 作人员介绍,在博物馆,观众们可以直 接走进考古现场,亲眼见到距今3000 多年的文化遗存,让古蜀文明与人们 产生更紧密的联结。

博物馆,正日益成为集展览、教 育、公共服务等为一体的文化综合体, 满足分众化的参观需求。

位于江苏苏州的吴文化博物馆 2020年6月建成开馆,已成为小有名 气的"宝藏博物馆"。吴文化博物馆事 业发展部主任李爽介绍,博物馆会围 绕展览举办主题讲座,还不定期举办 古典音乐会、观摩舞蹈、看戏剧社排戏 等活动,"在这里,你不仅可以感受到 历史的精彩,更可以参与表达这份精

李爽说,来馆观众中随机旅游者 较少,有针对性的、专业的观众比较 多。"有不少观众从外地专门为博物馆 本身或展览而来,并非旅行中的顺 路。这类观众看展也很专业,会给博 物馆提出建设性意见。"

仍需进一步平衡供需

面对暑期观众的热情,大部分博 物馆已有预案。但也有观众和业内人 士反映,近年"文博热"的步子迈得大, 文博资源与观众需求之间仍存不平

有业内人士表示,博物馆通常利 用闭馆时间,对展出文物进行健康检 测与修复、展厅设备保养与改造等一 系列工作,闭馆时间减少会对这些工 作造成影响。

中国传媒大学文化产业管理学院 副教授熊海峰表示,博物馆延时开放 的时间长短通常是对文物安全、观众 需求、运营成本等多种因素综合考量 的结果。调整开放服务要视馆藏文物 和工作人员的承载能力合理选择,不 能盲目跟风。

淮安市博物馆试行每日延时开放 一段时间后,根据观众到访情况,调整 为每周六、日延时开放至晚八点。"根 据文物保护需求,书画馆等不在延时 开放序列。"陈永贤说。

不少观众反映,"博物馆热"带来 更多参观讲解需求,而电商平台、社交 媒体上售卖推荐的非官方讲解鱼龙混 杂,价格从几百元到上千元不等,而且 提供服务的第三方机构可能随意更改 讲解团人数、服务时长,讲解的专业性 也难以保证。

一些博物馆针对非官方讲解已作 出规范,引导其遵守讲解秩序。还有 博物馆增加了官方讲解场次,尽可能 服务更多观众,

例如,安徽博物院作为率先全面 取消预约的省级博物馆,每日免费讲 解由4批次增至6批次,并新上线一批 语音导览器;广东省博物馆的志愿者 讲解员在不同展厅每小时都有讲解, 收获众多好评。

业内人士认为,当前,博物馆参观 "冷热不均"现象仍存在。与过去相 比,中小博物馆关注度提高了,但横向 比较,热门大馆仍是"扎堆参观""一票 难求",形成较明显反差,需要全社会 有意识地引导参观者的参观选择、审 美等。

"博物馆是一个城市和地区的文 化灯塔。服务趋势应以公众需求为导 向。"熊海峰建议,"工作重心逐步从 '物'(藏品)转向'人'(观众),推动智 能化管理和可持续化发展,满足人们 日益增长的文化需求。"

(新华社北京8月2日电)



渝湘复线高速彭酉路标段进入收尾阶段

8月2日,工人在渝湘复线高速彭 酉路标段建设现场进行高速公路附属 设施安装工作。

目前,由中铁二十局承建的渝湘 复线高速彭酉路标段进入收尾施工阶 段,施工人员进行全域检查、路面清洁 以及附属设施安装等工作。

渝湘复线高速总里程280公里 由巴南至彭水、彭水至酉阳、武隆至道 真3条路组成,平均桥隧比80%。全 线建成后,将缓解既有渝湘高速拥堵 新华社记者 唐奕 摄

半年"跨"出1.22万亿元! 跨境电商跑出"加速度"

新华社记者 邹多为

一个个跨境包裹,跑出了"加速 度"

海关总署发布的最新数据显示, 今年上半年,我国跨境电商进出口 1.22万亿元,同比增长10.5%,高于同 期我国外贸整体增速4.4个百分点。

从2018年的1.06万亿元,到2023 年的2.38万亿元,5年间,我国跨境电 商进出口增长了1.2倍。

海外食品、美妆、保健品"飞"入中 国百姓家,中国产服装、鞋帽、日用品 通达全球……跨境电商凭借线上交 易、非接触式交货、交易链条短等优 势,迅速发展壮大。

"现在海关每年监管的跨境电商、 跨境邮件快件包裹量达70多亿件,平 均下来,每天有2000万件左右。"海关 总署统计分析司司长吕大良说,跨境 电商已经成为拉动我国外贸增长的新 动能,全球贸易发展的"新势力"。

"加速度"如何跑出?

——离不开好政策支持助推。自 2014年以来,跨境电商已连续11年被 写入政府工作报告。党的十八大以 来,我国相继推出了一系列政策措施, 包括设立165个跨境电商综合试验 区,实现31个省区市全覆盖,完善拓 展跨境电商零售进口正面清单,不断 创新跨境电商通关监管……这些举措 使得跨境电商能轻装上阵、蓬勃发展。 一离不开电商主体开拓创新。

我国有进出口实绩的外贸企业达64.5 万家,根据各地初步统计,全国跨境电 商主体已超12万家。深入多地拓市 场、多轮谈判"砍"价钱、加强研发提 "身价"、精耕细作树品牌,万千电商企 业勇于尝试,在国际市场大展拳脚、脱 颖而出。

以脱胎于拼多多的电商平台多多

跨境(Temu)为例,自2022年9月上线 至今,平台深入广东、浙江、山东、安徽 等地百余个制造业产业带,通过简化 出海流程、降低外贸门槛、拓宽订单渠 道等一站式服务,直连海外需求侧和 国内供给侧,助力品牌代工升级为品 牌"出海"。

独立访客数量数以亿计,使用范围已 覆盖全球70多个国家和地区。 ——离不开高效物流体系保障

截至今年上半年,Temu App的

运输距离长、环节多,容易出现包裹延 误、丢失等问题,跨境物流配送一度成 为阻碍跨境电商发展的瓶颈。 为了提高物流效率,我国持续优

化完善技术、模式、监管等,以保税仓。

海外仓、通关无纸化为代表的"解决方 案"助力全球好货更加便捷地直达消 如今,先备货到保税仓或海外仓

的商品今天下单、明天收到,海外直邮 订单全球7日达,都已不再是梦想。 目前,跨境电商仍面临退换货不

方便、维修难以实现、法律法规存差异 等挑战。下一步,如何在"买得到"的 基础上,让消费者"买得满意""买得放 各方正在共同努力:商务部等力

部门就推进海外仓建设提出包括加强 跨境电商行业组织建设与人才培养等 15条举措,海关总署会同相关部委 地方政府连续7年开展促进跨境贸易 便利化专项行动……

电商"链接"四海,全球"触屏"可 及。"我们还将不断优化完善海关跨境 电商通关服务系统功能,进一步简化 流程、优化服务,更好满足广大消费者 和企业'买全球、卖全球'的需要。"吕 大良说。 (新华社北京8月1日电)

领略文化之美 贵州"村超"走出国门

新华社记者 罗羽

贵州省贵阳市后,虽一路舟车劳顿,但 李发雄仍激动地表示,法国之行是一 次"以球会友"的成功旅程。 李发雄是贵州"村超"发源地、贵

"难忘、开心!"2日,从法国返回

州省黔东南苗族侗族自治州榕江县月 寨村足球队的队员。7月25日至8月 1日,他与董永恒、陆金福、伍楚国等 在法国进行了长达一周的交流活动。

接待他们的,是法国人民援助会 的代表。

今年2月下旬,由法国人民援助 会招募的34名法国青年奔赴榕江并 组建球队,与"村超"球员李发雄、董永 恒、陆金福等组成的贵州"村超"联队 进行了一场交流赛,双方实现了"以球 会友"

此次前往法国,六位"村超"球员 带去了榕江的民族服饰苗族百鸟衣、 忠诚村足球队的队服等。在首次出国 的李发雄和陆金福看来,法国人民援 助会的青年代表也很用心。"他们带我 们参观了凡尔赛宫等法国著名景点, 跟我们进行了足球友谊赛和歌舞文化 交流。"李发雄说,法国的建筑、风俗、 美食等让他们大开眼界。

法国人民援助会的22岁青年代 表皮埃尔·艾克斯白赫,几乎全程陪同 了"村超"球员一行。在他看来,这是 一次深化双方友谊、推进中法深入了 解的活动。

"之前我们去了榕江,体验了当地 丰富多彩的民族文化。这次他们来法 国,希望他们能够领略法国文化之 美。"艾克斯白赫说。

负责"村超"对外联络的贵州"村 超"运营管理负责人彭西西说,从与英 超牵手,到迎来法国青年代表队、利比 里亚社联足球队、柬埔寨音乐家足球 队等国外业余球队,过去一年来,"村 超"在坚持"引进来"的同时,也不断 "走出去",以积极开放的姿态推动对 外交流与合作。

二小学、古州镇第三小学和榕江县车 民小学的9名年龄不超过12岁的学生 组成的"逐梦"榕江青少年女足队,奔 赴西班牙访问皇家马德里足球俱乐 部,开启了榕江足球历史上的首次对 外交流活动。

2023年12月,由榕江县古州镇第

"皇马之行给本地孩子和家长带 来了激励!"贵州"村超"组委会成员、 榕江县车民小学校长杨亚江说,"村 超"带来的跨国际、多层次足球和文化 交流,有力促进了榕江青少年足球的 发展,进而推动"村超"发展。

2024年7月13日至18日,夺得 "2024希望工程·大湾区足球嘉年华" 公益活动七人制男子组冠军的古州二 小男足,代表希望工程青少年男足赴 瑞典参加"哥德堡杯"世界青少年足球 锦标赛,并以小组第二的成绩出线。

"尽管球队止步于晋级赛,但通过 '走出去'与国外青少年同场竞技,我 们的球员开阔了眼界,得到了锻炼,提 升了水平。"带队老师、古州二小党总 支书记王铌说。

"能够与国外同龄人用足球交流, 并体验当地的文化,我觉得很高兴!" 古州二小男足队员陈佳兴说,希望以 后有更多的机会"走出去",通过足球 切磋提升技战术水平,并实现以球交 友,以球联谊。

(新华社贵阳8月2日电)

走进将台堡红军 长征会师纪念园 追寻红色记忆

8月1日,大学生向中国 工农红军长征将台堡会师纪 念碑敬献花篮。 将台堡红军长征会师纪

念园位于宁夏固原市西吉 县。入夏以来,每日都有许多 参观者来此缅怀革命先烈、感 悟长征精神、参加主题活动, 接受爱国主义教育。

新华社记者 毛 竹 摄



山西农星瑞金牧业有限公司标准化蛋鸡养殖场扩建项目 环境影响评价公众参与第一次公示

根据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令 [2018]第4号文件)有关精神与《关于强化公众参与的通 知》(晋环发[2009]44号文件)有关精神,对山西农星瑞金 牧业有限公司标准化蛋鸡养殖场扩建项目公示如下:

一、项目基本情况

1.项目名称:山西农星瑞金牧业有限公司标准化蛋

鸡养殖场扩建项目 2.建设单位:山西农星瑞金牧业有限公司

3.建设性质:扩建

4.建设地点:柴家镇樊家峪村村东;场地中心地理坐 标为:110° 45′ 51.923″ E,35° 32′ 45.499″ N 5. 总投资:1058万元

6. 建设规模: 年存栏蛋鸡 26 万只, 年产鸡蛋 5200

7.建设内容:本项目设计年存栏蛋鸡26万只,年产

鸡蛋 5200吨,扩建后公司年存栏蛋鸡 40万只,年产鸡蛋 8200吨。项且占地面积 3585m², 总建筑面积 2850m², 新建 蛋鸡舍2栋2850m²及其他辅助设施;购置安装全自动蛋

鸡笼养设备2套及其他配套设施。

二、建设项目单位及联系方式 1.建设单位:山西农星瑞金牧业有限公司

2.联系人:李博

提取码:1005

3. 联系方式:13643441054 三、编制单位及联系方式

1.编制单位:山西万源恒清环保科技有限公司

2.联系人:杨工

3. 联系方式:16635094102 四、公众意见表的网络链接

链接: https://pan.baidu.com/s/1sc_ausFDq8WDxuu5Lkq7NQ

公众可在本公告发布后,以信函、电话、传真和电子 邮件或其他便利的方式与建设单位或编制单位联系,提 交公众意见表,提出关于该项目建设及环境影响评价工 作的意见和看法。

五、提交公众意见表的方式和途径

●不慎将晋 MN8880 道路运输证(证号: 140882014716)丢失,声明作废。

● 不慎将贾占元残疾证(证号: 14273219490705201044B1)丢失,声明作废。

● 本 人 王 利 强 (身 份 证 号: 14272419771127271X)不慎将购买的运城市 棉北街中段绿优农贸商城2号楼2层大厅编 号为 LY-2-51 和 LY-2-52 的购房合同丢 失,声明作废。

● 不 慎 将 孙 莹 (身 份 证 号: 140802199007180023)购买的运城市盐湖区 铺安街广厦金海湾东区(B区)B1#-1层2 号商铺房的收款收据(票号:6304524,金 额:1152528元,日期:2021年12月4日;票 号:6304525,金额:550元,日期:2021年12 月4日)及购房合同【编号:广厦金海湾东 区(B区)B1#-1层2号商铺】丢失,声明作

●不慎将芮城县永乐南街自社废品收购 站(统一社会信用代码: 91140830MA0H30YK9J)营业执照正副本丢 失,声明作废。

中共运城市委主管主办 社址:运城市河东东街3969号 邮政编码:044000 电话:总编室 2233336 发行部 2233450 广告部 2233411 广告许可证:1427014000001 全年报价:528元 运城日报社印刷厂印刷 厂址:运城市老东街116号